



**МИНИСТЕРСТВО
ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И
ЭКОЛОГИИ
СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ**
ул. Малышева, 101
г. Екатеринбург, 620004
тел. 312-00-13
E-mail:mpre@egov66.ru

Бердецкой О.В.

г. Краснотурьинск,
Свердловская область, 624449

11.08.2020 № 12-02-05 /1490

На № _____ от _____

О рассмотрении обращения

Уважаемая Ольга Владимировна!

Ваше обращение к Губернатору Свердловской области Е.В. Куйвашеву о фактах загрязнения рек и гибели лесов на севере области в результате разработки Ново-Шемурского карьера медно-колчеданных руд ОАО «Святогор», размещенных в сети «Интернет» в видеоролике «Ужас Шемура» – экологическая катастрофа на Северном Урале, рассмотрено Министерством природных ресурсов и экологии Свердловской области (далее – Министерство) совместно с Администрацией Северного управленческого округа Свердловской области и Администрацией Ивдельского городского округа.

По факту загрязнения рек на Северном Урале в результате добычи медно-колчеданных руд Ново-Шемурского месторождения ОАО «Святогор», входящего в состав ООО «УГМК-Холдинг», сообщаем следующее.

ЗАО «Шемур» имеет лицензию от 24.02.2000 СВЕ № 00912 ТЭ на пользование недрами по добыче медно-колчеданных руд на Ново-Шемурском месторождении. Производственную деятельность на месторождении осуществляет ОАО «Святогор» по договорам подряда с ЗАО «Шемур».

У Министерства отсутствует возможность проведения надзорных мероприятий в отношении ОАО «Святогор», так как по данным публичного федерального реестра объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, размещенных на портале <https://onv.fsrpn.ru/>, объекты ОАО «Святогор» относятся к объектам федерального государственного экологического надзора.

В силу подпункта 4.1 пункта 4 Положения об Уральском межрегиональном управлении Росприроднадзора (далее – Росприроднадзор), утвержденным приказом Федеральной службы по надзору в сфере природопользования от 27.08.2019 № 501, полномочия по осуществлению федерального государственного экологического надзора возложены на Росприроднадзор.

На основании вышеизложенного, в соответствии с частью 3 статьи 8 Федерального закона от 2 мая 2006 года № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», Ваше обращение направлено в Росприроднадзор для рассмотрения по подведомственности в части установленных полномочий. О результатах рассмотрения Вы будете уведомлены.

Вместе с тем, обращаем ваше внимание, что ОАО «Святогор» участвует в решении возникших экологических проблем. Предприятие заключило с Правительством Свердловской области Соглашение о взаимодействии в сфере охраны окружающей среды от 31.01.2012.

Отчет о природоохранной деятельности ОАО «Святогор» на Северном Урале для ознакомления по состоянию на 17.03.2020 представлен в СМИ Телеканал «Областное телевидение» и размещен в сети Интернет (<https://www.obltv.ru/news/society/prirodoookhrannaya-deyatelnost-svyatogora-na-severnom-urale/>). В видеоролике указаны причины, по которым в 2017 году сложилась сложная экологическая обстановка в городе Ивдель, и о мерах, которые были предприняты для ее стабилизации и улучшения.

Информация об улучшении качества природных вод в реках Тальтия и Ивдель по результатам ежемесячного мониторинга и возможных причинах гибели лесных насаждений на берегах рек представлена ООО «УГМК-Холдинг» 16.07.2020 в газете «Вечерние ведомости» и размещена в сети Интернет (<https://veded.ru/news/146989-v-ugmk-rasskazali-o-prirodookhrannoj-deyatelnosti-na-severnom-urale.html>).

Всего с 2017 по 1 полугодие 2020 года на выполнение мероприятий по предотвращению негативного воздействия на окружающую среду в результате хозяйственной деятельности ОАО «Святогор» направлено 1,5 млрд. рублей. На дальнейший период запланировано более 2,0 млрд. рублей.

Ситуация о загрязнении рек на Северном Урале находится на контроле у Губернатора Свердловской области Е.В. Куйвашева, в Правительстве Свердловской области, в прокуратуре Свердловской области.

По вопросу гибели лесных насаждений сообщаем, что в 2017 году ГКУ СО «Ивдельское лесничество» установлен факт причинения вреда лесам, выразившийся в усыхании древостоя, порче почв и уничтожении до степени прекращения роста деревьев, на лесных участках, расположенных в границах квартала 209 Тошемского участка Тошемского участкового лесничества Ивдельского лесничества. Материалы о нарушениях лесного законодательства переданы в правоохранительные органы для установления виновных лиц и привлечения их к ответственности в соответствии с действующим законодательством. По данным фактам в 2018 году Следственным отделом по городу Ивдель Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Свердловской области вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела на основании пункта 1 части 1 статьи 24 УПК РФ в связи с отсутствием события преступления.

В осенний период 2018 года должностными лицами ГКУ СО «Ивдельское лесничество» проведен осмотр лесных участков, расположенных в границах квартала 209 Тошемского участка Тошемского участкового лесничества Ивдельского лесничества. По результатам мероприятия, помимо ранее выявленных фактов, установлено увеличение количества сухостойных и погибших насаждений. Ввиду невозможности определения площади подтопления лесных участков, в результате которого предположительно погибают лесные насаждения, принято решение о проведении лесопатологического обследования в вегетационный период. По результатам указанного обследования, проведенного в июле 2019 года должностными лицами ГКУ СО «Ивдельское лесничество» при участии лесопатолога – главного специалиста ГКУ СО «Нижне-Тагильское лесничество», установлено, что ухудшение состояния лиственных пород возникло в результате временного переувлажнения (подтопления) почв, а также определена площадь почв с нарушенной устойчивостью.

В тот же период должностными лицами ГКУ СО «Карпинское лесничество» проведен осмотр лесных участков, расположенных в границах квартала 8 Сосьвинского участка Всеволодовского участкового лесничества Карпинского лесничества, по результатам которого установлены факты уничтожения и повреждение лесных насаждений до прекращения степени роста. Материалы о нарушениях лесного законодательства переданы в правоохранительные органы для установления виновных лиц и привлечения их к ответственности в соответствии с действующим законодательством. По данным фактам ОМВД России по г. Североуральску вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела на основании пункта 1 части 1 статьи 24 УПК РФ в связи с отсутствием события преступления.

Также в июле 2019 года должностными лицами ГКУ СО «Карпинское лесничество» проведено лесопатологическое обследование указанного выше лесного участка Карпинского

лесничества при участии инженера-лесопатолога ГКУ СО «Сотринское лесничество», по результатам которого установлено, что ухудшение состояния древесных пород возникло в результате временного переувлажнения (подтопления) почв, а также определена площадь почв с нарушенной устойчивостью.

В мае 2019 года должностными лицами Министерства проведен плановый (рейдовый) осмотр указанных выше лесных участков Ивдельского и Карпинского лесничеств, в рамках которого подтвердились ранее выявленные факты гибели лесных насаждений.

В декабре 2019 года в рамках рассмотрения обращения гражданина Министерством в целях предупреждения нарушений норм действующего законодательства в адрес ЗАО «Шемур» направлено предостережение о недопустимости нарушений обязательных требований лесного законодательства.

Кроме того, Министерством в адрес ГКУ СО «Карпинское лесничество» и ГКУ СО «Ивдельское лесничество» направлены поручения о необходимости осуществлять постоянный контроль за состоянием лесов, проведения комплекса мероприятий по лесопатологическим обследованиям на указанных выше территориях, а также, в случае выявления фактов гибели лесов, нарушений требований лесного законодательства, незамедлительно принимать исчерпывающие меры и информировать Министерство.

По сведениям, представленным ГКУ СО «Ивдельское лесничество» и ГКУ СО «Карпинское лесничество» (письма от 05.08.2020 № 366 и от 05.08.2020 № 264), в 2020 году в результате проведенных осмотров лесных участков было установлено: в квартале 209 Тошемского участка Тошемского участкового лесничества Ивдельского лесничества вдоль берега реки Тальтия произрастает напочвенный покров и кустарники, выявлено улучшение состояния лесных насаждений; в квартале 8 Сосьвинского участка Всеволодовского участкового лесничества Карпинского лесничества процесс усыхания древесной растительности продолжается.

Согласно сведениям ГКУ СО «Ивдельское лесничество» в сентябре 2020 года на территории Ивдельского лесничества запланировано проведение лесопатологического обследования совместно с представителями филиала ФБУ «Рослесзащита» – «ЦЗЛ Челябинской области».

В целях установления причин и площади гибели лесных насаждений на территории Карпинского лесничества в адрес ГКУ СО «Карпинское лесничество» будет направлено поручение о необходимости проведения мероприятий по уточнению площади гибели лесных насаждений и проведении очередного лесопатологического обследования.

Кроме того, в адрес лесничеств направлена поручение о необходимости усилить контроль за соблюдением норм лесного законодательства на указанной территории и предоставлять актуализированные сведения о состоянии лесных участков, не реже, чем раз в квартал.

Заместитель Министра

В.Ю. Русинова

Марина Анатольевна Черепанова
(343) 312-00-13 (доб. 066)
Евгения Александровна Симонова
(343)-312-00-13 (доб. 144)
Татьяна Сергеевна Оласюк
(34384) 9-47-00 (доб. 209)